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Rég óta fog lal koz tat a gon do lat: va jon men  nyi meg ér -
tést és sze re te tet tu dunk vis  sza ad ni azok nak, akik fel -
ál doz ták ma gu kat azért, hogy ne künk szebb és jobb
jövőt biz to sít sa nak? A vá lasz egy sze rű: na gyon ke ve -
set. Egy nagy sze rű emberről, a
nagy apám ról sze ret nék meg em -
lé kez ni.

Egy sze rű csa lád gyer me ke -
ként Balatonkövesd köz ség ben
(ma Cso pak) szü le tett 1898. jú -
ni us 18-án.

Ap ja, nagy Im re fi a ta lon el -
hunyt. édes any ja, Ró ka zsó fia
1912-ben má sod szor is férj hez
ment, so mo gyi gá bor 12 hol -
das fü re di gaz dál ko dó hoz. so -
mo gyi adop tál ta nagy apá mat,
ha lá la után bir to ka it is meg örö -
köl te. Később egy nagy nén je
még hat hold bir to kot ha gyott rá
vég ren de let ében. négy kö zép is -
ko lai osz tályt vég zett, ered  mé -
nyei kitűnőek vol tak. már ek kor
fel tűnt ki vá ló re to ri kai ké pes sé ge, a későbbiekben
nagy sze rű szó nok ká vált. 

Az első vi lág há bo rú ban fi a ta lon a front ra ke rült.
Részt vett a hír hedt ison zói csa ták ban a 20-as hon véd
gya log ez red ala ku la tá val. Bor zal mas időket él tek
meg, szin te be le fagy tak a lö vész árok ba.

A há bo rú vé gez té vel nagy apám fi gyel me a csa lá di
gaz da ság fe lé for dult. Igen moz gal mas időszak kö -
szön tött éle té be. 1923-ban fe le sé gül vet te a siómarosi
Ba ko nyi Jo lánt. há zas sá guk ból két gyer mek szü le -
tett: Jo lán 1924-ben, nelly 1926-ban. Az idősebbik
le ány, Jo lán so ha sem ment férj hez, éle te vé gé ig a
nagy csa lád je len tet te szá má ra a bol dog sá got. Alá zat -
tal és hű ség gel vi sel te gond ját szü le i nek, test vér ének
és test vé re gyer me ke i nek. mind két lány a he lyi pol -
gá ri is ko lá ban ta nult. nelly a szín ját szó-kör ben is te -
vé keny ke dett.

1947-ben férj hez ment a nyárádszeredai Bartha Já -
nos hoz; az Erdélyből jött fi a tal ka to na a há bo rú vé gén
me ne dé ket ka pott a so mo gyi ház nál. 

so mo gyi Im re gaz da sá gi te vé keny sé ge főleg a
szőlő- és gyü mölcs ter me lés volt. Ki vá ló minőségi
bo ra it több ször is ki tün te tés sel ju tal maz ták. Az ak ko -

ri időkben a töb bi gaz dá hoz ha son ló an ál lat tar tás sal
és ga bo na ter mesz tés sel is fog lal ko zott. Eb ben so kat
se gí tett ne ki jó ba rát ja, tol nai Ist ván, aki vel éle te vé -
gé ig „atya fi sá got" tar tott. tri a non igaz ság ta lan dik tá -

tu ma őt is mé lyen érin tet te;
gon do la ta it 1923 és 1928 kö zött
szá mos cikk ben tet te köz zé a
Ba la ton fü red cí mű új ság ban.
A köz éle ti sze rep lé se 1928-ban
kezdődött, előbb elöl já ró sá gi
tag, majd 1932-ben he lyet tes
köz ség bí ró lett, 1938-45 kö zött
pe dig köz ség bí ró. Ko moly sze -
re pe volt a fü re di ha jó gyár hely -
ben ma ra dá sá ban, ugyan is vol -
tak ter vek an nak el köl töz te té sé -
re, sió fok ra, vagy Al só örs re. si -
ke rült meg ál la po dást köt nie az
onCsA (or szá gos nép- és
Csa lád gon do zó Alap) há zak
épí  té sé re. Ez lehetővé tet te szá -
mos gö cse ji csa lád fü re di le te le -
pí té sét és mun ká hoz ju tá sát.

Igaz ren ge teg tá ma dás ér te ezért, mi vel az ere de ti el -
kép ze lés más kép pen si ke rült, ugyan is nem szőlő mun -
kások, ha nem ha jó gyá ri mun ká sok let tek. tag ja volt a
Já rá si hi tel szö vet ke zet nek és a he lyi tűz ol tó egye sü -
let vezetőségének is. Az ak ko ri idők em lé ke ze tes ese -
mé nyei vol tak a fü re di bor he tek, eze ken szá mos is -
mert po li ti kus is meg for dult, köz tük da rá nyi Kál mán
mi nisz ter. A má so dik vi lág há bo rú előtti időkben sok -
fé le ren dez vé nyen vett részt, itt vet te hasz nát ki vá ló
szó no ki ké pes sé gé nek. 1942-ben gaz da sá gi ta ná cso si
cím mel tün tet ték ki.

BARthA lÁszló

SoMoGYI IMRE FÜREDI GAZDÁLKoDÓ ÉS KÖZSÉGBÍRÓ
EMLÉKÉRE (1898–1971)
„Egy unoka visszaemlékezése”

Ünnepi szónok (1940 k.)
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A há bo rú alatt - köz sé gi elöl já ró lé vén - nem kel lett
a harc tér re men nie, de mint a köz ség vezetőjére nagy
súly ne he ze dett rá: gon dos kod nia kel lett a had ba vo -
nul tak csa lád tag ja i ról. te vé keny sé ge sok szor vál tot ta
ki fö löt te sei nem tet szés ét. A há bo rú zűr za va rá ban is
megőrizte em ber sé gét. nem kö te lez te el ma gát egyik
ol dal ra sem. A nyi la sok a rend szer el len sé ge ként te -
kin tet tek rá. mi vel nem volt haj lan dó ada to kat szol -
gál tat ni a zsi dó vagy a kom mu nis ta gya nús egyé nek -
ről, a ges ta po ügy nö ke csak ko moly vált ság díj el le -
né ben állt el le tar tóz ta tá sá tól.

A há bo rú után nem tá vo zott el nyu gat ra. A szov je -
tek meg hagy ták tiszt sé gé ben. fő fel ada ta a há bo rú
nyo ma i nak el tá vo lí tá sa volt, főleg az ak nák föl sze de -
té se. Később meg rom lott egész sé gi ál la po ta mi att
mon dott le tisztségéről: az első vi lág há bo rú ison zói
pok la ek kor már érez tet te ha tá sát szer ve ze té ben.

A tör té ne lem azu tán új ból tel je sen föl ka var ta az
éle tét. élet be lé pett a ku lák tör vény, a köz sé gi ta nács a
töb bi jó mó dú gaz dá val együtt őt is ku lák ká nyil vá ní -
tot ta. mint a töb bi sors tár sa, ő is „ön ként és da lol va"
aján lot ta fel föld jei, esz kö zei nagy ré szét az ala ku ló
he lyi té esz nek. A so ro za tos, „jog sze rű nek" mon dott
igaz ság ta lan sá gok mi att ta lajt vesz tett. Az 50-es, 60-
as évek kö zöt ti időszak fé le lem és rém álom volt csa -
lád ja szá má ra is. meg aláz ta tá sok so rát él te át. Az
ÁVh em be rei több íz ben na pok ra el vit ték, so ha nem
tud tuk ho vá és mi ért. A tit kot a sír ba is ma gá val vit te
- na gyon fél tet te sze re tett csa lád ját. (80 - 90 ezer csa -
lá dot minősítettek ak ko ri ban ku lák nak, kö zü lük so ka -
kat vit tek in ter ná ló tá bo rok ba.) na gyob bik lá nyát és
ve jét munkahelyükről el bo csá tot ták. Rend sze re sek

vol tak a zak la tá sok. A fü re di lum pen ele mek a lis tás-
ku lák gaz dá kat vé gig te rel ték a köz ség ut cá in, „pél dát
sta tu ál va" el ret ten tés kép pen. Bocs ári pin cé jét fel tör -
ték, bo rát ki en ged ték a föld re, fel sze re lé sét szét hord -
ták. Ezt később si ke rült rész ben vis  sza sze rez nie. A
csa lád, főleg a ki seb bik lá nya so ha nem he ver te ki
eze ket a meg aláz ta tá so kat.

so mo gyi Im re éle te gyö ke re sen meg vál to zott, ön -
ma gá ba for dult, csa ló dott em ber lett. Csak a csa lád ja
és hű ba rá tai, tol nai Ist ván, tol nai Kál mán ma rad tak
meg szá má ra. hét vé ge ken rend sze re sen fel vált va lá -
to gat tak egy más pin cé jé hez. mes  sze föl dön hí res volt
nagy apám pin cei bab gu lyá sa! szá mos hí res írót,
költőt és ri por tert lá tott ven dé gül. ne kem is volt al -
kal mam né ha el kí sér ni ked ves pin cé jé hez. Ak kor,
gye rek fej jel nem is gon dol tam, hogy ezek az idős em -
be rek men  nyit szen ved tek, men  nyi meg aláz ta tást vi -
sel tek el. hogy mi is volt a bű nük? nagy apa mé lyen
val lá sos em ber volt. min den nap ol vas ta a Bib li át, va -
sár na pon ként ott ült a temp lom ban meg szo kott he -
lyén. A pres bi té ri um nak is tag ja volt. Azt hi szem, szá -
má ra na gyon so kat je len tett a hit, ez tud ta át se gí te ni a
ne héz időszakokon. Rég óta nem dé del ge tett már
nagy ál mo kat, meg elé ge dett meg ma radt kis bir to ká -
val, örült a csa lád já nak és an nak, hogy el múl tak
„azok az évek".

Em lék szem, ami kor a ré gi, siske ut ca 20. szám
alat ti há zat el ad tuk, nem gör dí tett aka dályt erőskezű
fe le sé ge ter vei elé. A Kis fa ludy tsz pénz tá ro sa ként
vo nult nyug díj ba. Kol lé gái sze ret ték és tisz tel ték. so -
ha nem pa nasz ko dott ne kik. A zse bé ben min dig ott la -
pult né hány fo rint, hogy az is ko lá ból ha za tar tó uno -
ká já nak tud jon ad ni fa gyi ra va lót. mind ket ten örül -
tünk - ő ad ha tott, én kap tam. utol só em lé ke im kö zött
- ak kor már az új ház ban él tünk (hu nya di ut ca 23.) -
bot ra tá masz ko dó, gon do la ta i ban mes  sze já ró nagy -
apa ként lá tom. fá radt volt, be teg sé ge egy re job ban
le gyen gí tet te. Ami kor be kel lett men nie a kór ház ba,
gye rek ként nem is gon dol tam ar ra, hogy töb bé nem
ta lál ko zunk, így el sem kö szön tünk egy más tól. A
szom bat he lyi kór ház ba vit ték, ott vér át öm lesz tést ka -
pott. szo ba tár sa mond ta, hogy az nap so kat be szél get -
tek, majd át for dult a má sik ol da lá ra és csen de sen,
örök re el aludt. Áp ri lis 3-a volt.

mint mind nyá junk nak, ne ki is le het tek hi bái, de
egy ben biz tos va gyok: tet te i vel so ha nem akart ár ta ni
sen ki nek. hos  szú évek el múl tá val is büsz ké vé tesz a
tu dat, hogy ilyen nagy apám volt. sok ha son ló em ber -
re len ne szük sé ge a mai vi lág nak. A fü re di re for má tus
temetőben nyug szik fe le sé gé vel és lá nya i val együtt.
na gyon re mé lem - azon a bi zo nyos túl vi lá gon - bé -
kes ség ben és bol dog ság ban.

Borhét (1940)


